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ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ 

Μετά τις πενιχρές αυξήσεις που δόθηκαν των 6,43 ευρώ 
μεσοσταθμικά σε κάθε εκπαιδευτικό λόγω μείωσης των εισφορών για 
υγεία (ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ, 2024), προκύπτουν νέοι καθαροί μισθοί 
πάνω στο ισχύον Μισθολόγιο (ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ, 2015), έτσι όπως 
έχει τροποποιηθεί με τους επόμενους νόμους (ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ, 
2023). Παρακάτω, παρατίθενται αναλυτικοί Πίνακες για πολλές 
κατηγορίες ανάλογα με την ημερομηνία πρώτης ασφάλισης (πριν ή μετά 
τις 31/12/1993 οπουδήποτε), το Μισθολογικό Κλιμάκιο (ΜΚ 1-19), τον 
αριθμό τέκνων(0-4), τη θέση ευθύνης (μέχρι και ΠΔΕ) καθώς και με την 
υπηρέτηση σε προβληματικές-παραμεθόριες περιοχές. Σημειωτέον ότι 
δεν παρατίθενται οι Πίνακες με βάση την αλλαγή του νόμου 5163 του 
Δεκέμβρη 2024 (ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ, 2024) που θα παρουσιαστεί σε 
επόμενο σημείωμα αναλυτικά καθώς με αυτόν η Κυβέρνηση νομοθέτησε 
όχι μόνο για το 2025 αλλά και 2026 και 2027 τη σύνδεση του μισθού στο 
δημόσιο με τον βασικό μισθό του ιδιωτικού τομέα μέσω του «δείκτη 
μεταβολής μισθών», κάτι που θέλει βαθύτερη διερεύνηση. Επομένως, το 
παρακάτω μισθολόγιο ισχύει μέχρι την πλήρη εφαρμογή του νόμου 
5163/24, πιθανώς σε 3-4 μήνες. 

Αναλυτικότερα, παρακάτω παρατίθενται Πίνακες για όλα τα ΜΚ με 
0-4 τέκνα, με ξεχωριστούς πίνακες για ασφάλιση (ΕΛΛΗΝΙΚΗ 
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ, 2016) προ ή μετά τις 31/12/1992. Υπάρχουν οι εξής 
κατηγορίες (για τις 3 πρώτες παρατίθενται επιπλέον πίνακες για 
υπηρέτηση σε προβληματικές-παραμεθόριες περιοχές): 

- Εκπαιδευτικός, 
- Νεοδιόριστος-η εκπαιδευτικός, 
- Αναπληρωτής-τρια, 
- Υποδιευθυντής-ντρια σχολείου / ΕΚ / ΣΔΕ / ΙΕΚ / ΕΣΚ / ΚΕΚ ή 

Υπεύθυνος-η Τομέα ΕΚ ή Προϊστάμενος-η ΚΕΠΕΑ, 
- Προϊστάμενος-η παιδικού σταθμού / νηπιαγωγείου / 

ολιγοθέσιου δημοτικού, 
- Διευθυντής-ρια Γυμνασίου / ΕΠΑΣ / ΣΔΕ / ΕΕΓ / 4θ και άνω 

Δημοτικού Γενικού ή Ειδικού / ΕΚ / ΕΣΚ / ΚΕΚ με <120 μαθητές 

- Διευθυντής-ρια ΓΕΛ / ΕΠΑΛ / ΜΟΥΣΓΥΜ-ΛΤ / ΚΑΛΛΓΥΜ-ΛΤ / ΙΕΚ 
με <120 μαθητές ή Διευθυντής-ρια ΣΜΕΑΕ με <30 μαθητές, ή 
Διευθυντής-ρια Γυμνασίου / ΕΠΑΣ / ΣΔΕ / ΕΕΓ / 4θ και άνω 
Δημοτικού Γενικού ή Ειδικού / ΕΚ / ΕΣΚ / ΚΕΚ με >=120 μαθητές, 
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- Διευθυντής-ρια ΓΕΛ / ΕΠΑΛ / ΜΟΥΣΓΥΜ-ΛΤ / ΚΑΛΛΓΥΜ-ΛΤ / ΙΕΚ 
με >=120 μαθητές ή Διευθυντής-ρια ΣΜΕΑΕ με >=30 μαθητές, 

- Προϊστάμενος-η εκπαιδευτικών θεμάτων, 
- Σύμβουλος / Προϊστάμενος-η ΚΕΔΑΣΥ / Προϊστάμενος-η 

Μειονοτικής, 
- Επόπτης-ρια Ποιότητας Εκπαίδευσης, 
- Διευθυντής-ρια Πρωτοβάθμιας/Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης 

- Περιφερειακός-ή Επόπτης-ρια Ποιότητας Εκπαίδευσης 

- Περιφερειακός-ή Διευθυντής-ρια Εκπαίδευσης 

 

Όλα τα ποσά αναφέρονται σε καθαρό μισθό, όπως δηλ προκύπτει 
μετά την αφαίρεση κρατήσεων και φόρου. Σε κάθε κατηγορία παρέχονται 
οι μέσοι όροι. Για τα στελέχη, τα ΜΚ ξεκινάνε από αυτό που απαιτείται 
ως ελάχιστη προϋπηρεσία για την κατάληψη της θέσης. 

 

Στο τέλος, μετά τους Πίνακες, παρατίθενται κάποια συγκριτικά 
διαγράμματα μεταξύ των κατηγοριών κι η μελέτη κλείνει με ένα μικρό 
συμπέρασμα και αιτηματολόγιο. Πίνακες και Διαγράμματα φτιάχτηκαν 
με το MS Excel. 

 

Ευχαριστώ όλες-όλους συνέβαλαν στην εργασία αυτή. Ευπρόσδεκτα 
όλα τα σχόλια, οι παρατηρήσεις και οι διορθώσεις! 
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ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ 

Ακολουθούν αναλυτικά όλες οι προαναφερθείσες κατηγορίες. 

Γενική κατηγορία: Εκπαιδευτικός πριν ή μετά τις 31/12/1992 
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Νεοδιόριστος-η εκπαιδευτικός 
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Αναπληρωτής-τρια 
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Προβληματικές – Παραμεθόριες περιοχές 

Παρατίθενται ενδεικτικά τρεις περιπτώσεις: η γενική κατηγορία για 
μετά το 1992, οι νεοδιόριστοι-ες για μετά το 1992 και οι αναπληρωτές. 
Στις υπόλοιπες κατηγορίες, θα πρέπει να υπολογιστούν επιπλέον 
περίπου 60-65 ευρώ καθαρά. 
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Υποδιευθυντής-ντρια σχολείου / ΕΚ / ΣΔΕ / ΙΕΚ / ΕΣΚ / ΚΕΚ ή Υπεύθυνος-η 
Τομέα ΕΚ ή Προϊστάμενος-η ΚΕΠΕΑ 
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Προϊστάμενος-η παιδικού σταθμού / νηπιαγωγείου / ολιγοθέσιου 
δημοτικού 
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Διευθυντής-ρια Γυμνασίου / ΕΠΑΣ / ΣΔΕ / ΕΕΓ / 4θ και άνω Δημοτικού 
Γενικού ή Ειδικού / ΕΚ / ΕΣΚ / ΚΕΚ με <120 μαθητές 
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Διευθυντής-ρια ΓΕΛ / ΕΠΑΛ / ΜΟΥΣΓΥΜ-ΛΤ / ΚΑΛΛΓΥΜ-ΛΤ / ΙΕΚ με <120 
μαθητές ή Διευθυντής-ρια ΣΜΕΑΕ με <30 μαθητές, ή Διευθυντής-ρια 

Γυμνασίου / ΕΠΑΣ / ΣΔΕ / ΕΕΓ / 4θ και άνω Δημοτικού Γενικού ή Ειδικού / 
ΕΚ / ΕΣΚ / ΚΕΚ με >=120 μαθητές 
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Διευθυντής-ρια ΓΕΛ / ΕΠΑΛ / ΜΟΥΣΓΥΜ-ΛΤ / ΚΑΛΛΓΥΜ-ΛΤ / ΙΕΚ με >=120 
μαθητές ή Διευθυντής-ρια ΣΜΕΑΕ με >=30 μαθητές 
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Προϊστάμενος-η εκπαιδευτικών θεμάτων 
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Σύμβουλος / Προϊστάμενος-η ΚΕΔΑΣΥ / Προϊστάμενος-η Μειονοτικής 
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Επόπτης-ρια Ποιότητας Εκπαίδευσης 
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Διευθυντής-ρια Πρωτοβάθμιας/Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης 
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Περιφερειακός-ή Επόπτης-ρια Ποιότητας Εκπαίδευσης 
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Περιφερειακός-ή Διευθυντής-ρια Εκπαίδευσης 

Σε αυτήν την περίπτωση, υπάρχει μόνο το ΜΚ 19 γιατί ο-η ΠΔΕ 
τοποθετείται αυτόματα στο ΜΚ19 όσο διαρκεί η θητεία του-της ενώ 
παίρνει και ως προσαύξηση επιπλέον +20% στον βασικό μισθό του-της: 
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ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΑ ΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ 

Στην τελευταία ενότητα, παρατίθενται κάποια διαγράμματα με επιλεγμένα στοιχεία από τους προηγούμενους πίνακες που 
φωτίζουν λίγο καλύτερα τη μισθολογική κατάσταση των εκπαιδευτικών. Πρώτα, η γενική εικόνα: 
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Όπως βλέπουμε, μεταξύ του κάθε ΜΚ μεσολαβούν περίπου 34 ευρώ καθαρά. Η σχέση αρχικού καταληκτικού είναι περίπου 1:2, 
αν συνυπολογιστούν και οι κρατήσεις για τους νεοδιόριστους συναδέλφους,  ενώ στο μέσο περίπου της υπηρεσίας (τα 20 έτη πλέον) 
ο μισθός είναι περίπου 1.200 ευρώ, κάτι που φαίνεται και στο παρακάτω διάγραμμα: 
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Ο καθαρός μισθός, επίσης, αυξάνεται, ανάλογα με τον αριθμό των τέκνων. Για κάθε παιδί προστίθενται περίπου 50-60 καθαρά 
τον μήνα. Το παρακάτω διάγραμμα αναφέρεται στον μέσο όρο των καθαρών μισθών όλων των ΜΚ, ανάλογα με τον αριθμό των τέκνων: 
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Τέλος, παρακάτω παρατίθεται ένα συγκριτικό διάγραμμα ανάμεσα σε κάποιες ενδεικτικές κατηγορίες (σημειωτέον ότι ο ΠΔΕ πάει 
αυτόματα στο ΜΚ19 ενώ παίρνει και ως προσαύξηση +20% στον βασικό μισθό του): 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΙΚΑ-ΑΙΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

Οι καθαροί μισθοί των εκπαιδευτικών στην Ελλάδα κινούνται 
μεταξύ 782-1.505 ευρώ καθαρά τον μήνα, αφαιρουμένων φόρων και 
λοιπών κρατήσεων και άνευ άλλων επιδομάτων. Η σχέση αρχικού-
καταληκτικού καθαρού μηνιαίου μισθού είναι 1:1,9, εφόσον 
συνυπολογιστούν οι αρχικές κρατήσεις νεοδιόριστων, ή 1:1,7 αν δεν 
συνυπολογιστούν αυτές. Σε αυτές τις καθαρές απολαβές, προστίθενται 
δυνητικά επιπλέον περίπου 55-60 ευρώ ανά παιδί εφόσον υπάρχει, το 
εκάστοτε επίδομα ευθύνης (από 120 ευρώ περίπου καθαρά επιπλέον 
μέχρι 1.100 ευρώ καθαρά τον μήνα ανάλογα με τη θέση) καθώς και το 
επίδομα παραμεθορίων-προβληματικών περιοχών (περίπου 60-65 ευρώ 
καθαρά επιπλέον). Λόγω μεγάλων περικοπών (ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ, 
2011) στα μνημονιακά χρόνια (που ουσιαστικά δεν έχουν αναιρεθεί) 
αλλά και λόγω ακρίβειας-πληθωρισμού τα τελευταία μεταπανδημικά 
χρόνια (Eurobank, 2025), αυτά τα χρήματα δεν φτάνουν πλέον για να 
καλυφθούν ακόμη και βασικές ανάγκες στέγασης όπως δείχνει και η πιο 
πρόσφατη ενδιάμεση έκθεση του Ινστιτούτου Εργασίας της ΓΣΕΕ (ΙΝΕ-
ΓΣΕΕ, 2025, σσ. 60-72). 

Για να καλυφθούν όλες οι ανάγκες μας, το εκπαιδευτικό - 
συνδικαλιστικό κίνημα διεκδικεί: 

➢ Άμεση αύξηση 10% για την αναπλήρωση των απωλειών των 
τελευταίων 4 ετών. 

➢ 1.200 ευρώ κατώτατο καθαρό μισθό για τον νεοδιόριστο. 
➢ Αυτόματη Τιμαριθμική Αναπροσαρμογή και όχι υπολογισμός με 

τον αλγόριθμο που ψηφίστηκε πρόσφατα (ΕΛΛΗΝΙΚΗ 
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ, 2024). 

➢ Επιστροφή των απωλειών του Μνημονίου. 
➢ Επιστροφή των Δώρων (13ου και 14ου μισθού) που κόπηκαν στα 

Μνημόνια και τα οποία δίνονται κανονικά στον ιδιωτικό τομέα. 
➢ Αφορολόγητο στα 12.000 ευρώ και 2.000 επιπλέον για κάθε 

παιδί. 
➢ Αύξηση των πενιχρών επιδομάτων τέκνων σε τουλάχιστον 200 

ευρώ καθαρά για κάθε παιδί. 
➢ Αναγνώριση του κλεμμένου ΜΚ των ετών 2016 και 2017. 
➢ Κατάργηση της μνημονιακής εισφοράς 2% για ανεργία που 

θεσμοθετήθηκε το 2011 (ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ, 2011). 
➢ Σχέση αρχικού - καταληκτικού 1:2,5. 
➢ Κατάργηση αρχικών επιπρόσθετων κρατήσεων νεοδιόριστων για 

είσοδο στο ΜΤΠΥ και στην επικουρική ΕΤΕΑΕΠ. 
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➢ Πληρωμή όλο τον χρόνο (μέχρι 31 Αυγούστου) για αναπληρωτές. 
➢ Επίδομα διδακτικής προετοιμασίας. 
➢ Επίδομα Ειδικής Αγωγής. 
➢ Ουσιαστικά μέτρα στήριξης του εισοδήματος μέσω κοινωνικών 

παροχών (πχ παροχή στέγασης σε νέους και αναπληρωτές, άτοκα 
δάνεια για αγορά κατοικίας, δωρεάν οδοντιατρική κάλυψη, 
εισιτήρια για μεταφορές, κ.ά.). 
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ΠΗΓΕΣ 

Στις Πηγές παρατίθενται κάποια βασικά μισθολογικά και 
ασφαλιστικά νομοθετήματα που καθορίζουν τον καθαρό μισθό. Ωστόσο, 
αξίζει να σημειωθεί ότι ο υπολογισμός των κρατήσεων (ιδίως των 
αναπληρωτών) βασίζονται σε μια πλειάδα επιπλέον ρυθμίσεων από το 
1954 και πέρα. 
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